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Dallo Studio Amato di Roma, 6 ottobre 2020 
 

Oneri deducibili: pagamenti tracciati del coniuge 
 

L’AE con risposta ad interpello 431 del 2 ottobre 2020. 

 

Come noto l’art. 1 comma 679 della L 160/2019 (legge di bilancio 2020) ha disposto, 

con riferimento alla sola prevista detrazione del 19% degli oneri detraibili1, che i 

pagamenti di dette spese avvengano con sistemi di pagamento tracciabile diversi dal 

contante2 (bonifico, assegno, conti correnti, carte di debito, ecc). 

 

In materia l’AE specifica che per poter beneficiare della detrazione d’imposta è possibile 

utilizzare la carta di credito del coniuge a condizione che la spesa sia effettivamente 

sostenuta dal soggetto intestatario del documento di spesa (anche mediante appoggio 

della carta a conto corrente cointestato fra i coniugi). 

 

Pertanto l’onere si considera sostenuto dal contribuente al quale è intestato il documento 

di spesa, non rilevando a tal fine l’esecutore materiale del pagamento, a condizione che 

sia possibile assicurare la corrispondenza tra la spesa detraibile per il contribuente ed il 

pagamento effettuato da un altro soggetto. 

 

Si ricorda che non rientrano fra gli altri mezzi di pagamento i circuiti di credito 

commerciale attraverso cui avvengono scambi di beni e servizi e che non utilizzano 

nessuno dei sistemi di pagamento elencati nell’art. 23 del DLgs. 241/97 – risposta a 

interpello Agenzia delle Entrate 11 giugno 2020 n. 180 – e il software realizzato allo scopo 

di rendere tracciabili i pagamenti eseguiti in contanti dai clienti, ad esempio perché non 

possiedono un conto corrente bancario, seppur detto sistema permetta di identificare i 

contribuenti (risposta Agenzia Entrate 5 agosto 2020 n. 247). 

Ricordiamo infine che la tracciabilità non si applica per l’acquisto di medicinali e dispositivi 

medici e le prestazioni rese da strutture private pubbliche o accreditate al SSN. 

                                                 
1
 Ci si riferisce agli oneri indicati all’articolo 15 del TUIR. 

2
 Per “altri mezzi di pagamento” si intendono quelli che “garantiscano la tracciabilità e l’identificazione del suo autore 

al fine di permettere efficaci controlli da parte dell’Amministrazione finanziaria”. 
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